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Interviste a 600 imprese artigiane attive

Territorio: provincia di Udine

Periodo di svolgimento

7-21 gennaio 2015

Aziende contattate: 1226

Interviste complete realizzate: 600

Esiti negativi 626

Indagine CATI in collaborazione con l’IRTEF di Udine
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FATTURATO

Variazione a consuntivo del fatturato nel 2014 rispetto al 2013:

la maggioranza assoluta, pari al 51,6%, ha visto calare il

proprio giro d’affari, il 30,7% ha tenuto, solo il 17,7% è

cresciuto. Il saldo d’opinione è ancora negativo: -33,9%

Le previsioni sul fatturato nel 2° semestre del 2014 sono all’insegna della

stabilità, indicata dal 55% degli artigiani. Il saldo d’opinione è ancora negativo

51,6%
30,7%

17,7%
-33,9%

Distribuzione degli artigiani
per andamento fatturato 2014 

in calo invariato in crescita



Andamento del saldo d’opinione sul fatturato a consuntivo delle

imprese artigiane in provincia di Udine, negli anni indicati: Dal

2008 saldi d’opinione sempre negativi. Il dato del 2014 (-33,9%)

rappresenta il punto di minimo (valori simili nel 2012 e 2009)

Ufficio Studi Confartigianato Udine                                                                                          XVIII Indagine sulla congiuntura dell’artigianato

-9,7%

-30,8%

-19,3% -19,6%

-32,5%

-24,7%

-33,9%

-40,0%

-35,0%

-30,0%

-25,0%

-20,0%

-15,0%

-10,0%

-5,0%

0,0%

2
0
0
8

2
0
0
9

2
0
10

2
0
11

2
0
12

2
0
13

2
0
14



Le imprese che nel 2014 “hanno tenuto”, con un fatturato stabile o 

in crescita, sono per la prima volta meno della metà (48%). 

Anche questo indice è il peggiore degli ultimi 7 anni
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Il saldo d’opinione sul fatturato in provincia di Udine: dati negativi 

in tutti i macrosettori artigiani, vanno meno peggio le manifatture 

(-20,1%), poi i servizi (-36%) e infine le costruzioni (-42,9%), 
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In forte calo la percentuale di imprese artigiane che si affacciano sui

mercati esteri a causa del crollo delle esportazioni indirette, segnale

che i committenti di maggiori dimensioni esportano meno o stanno

“internalizzando” i processi produttivi. Tengono le esportazioni

dirette, quelle più importanti perché indicano capacità propria degli

artigiani di portare prodotti/servizi all’estero
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I principali fattori che gravano sulla competitività dell’impresa artigiana

a gennaio 2015: al 1° posto rimane il problema dei tempi di incasso delle

fatture (73,8%), seguito da carenze della domanda interna (65,9%) dalla

mancanza di capitale per investimenti (59,3%) e dalla concorrenza sleale

(50,9%). Rispetto all’inizio del 2014 sono in forte calo le segnalazioni sui

costi degli approvvigionamenti e sui costi bancari

Problema
% di imprese

% Rank

Allungamento tempi pagamento da parte dei clienti  (esclusi gli 

artigiani che lavorano solo con pagamenti immediati)
73,8% 1

Carenza di domanda (diminuzione clienti o spesa media per cliente) 65,9% 2

Mancanza capitali per investimenti  (per chi vorrebbe investire) 59,3% 3

Aumento concorrenza sleale 50,9% 4

Aumento degli insoluti (esclusi gli artigiani che lavorano solo con 

pagamenti immediati)
47,0% 5

Crescita dei costi energetici 44,8% 6

Crescita prezzi praticati dai fornitori 40,5% 7

Aumento commissioni e costi bancari 39,6% 8

Aumento tassi di interesse bancari (esclusi gli artigiani che non hanno 

esposizioni bancarie)
22,6% 9



OCCUPAZIONE

Andamento dell’occupazione dipendente nelle imprese artigiane in

provincia di Udine, variazione a consuntivo 31/12/2014 su 31/12/2013: il

15,7% ha visto calare il proprio numero di dipendenti, il 72,4% non ha

subito variazioni quantitative dell’organico, l’11,9% ha registrato una

crescita. Il saldo d’opinione è negativo: -3,8%, dimezzato rispetto al dato

di un anno prima (-7,6%)

15,7%

72,4%

11,9%-3,8%

Distribuzione degli artigiani
per consuntivo dell'occupazione

nell’anno 2014

in calo stabile in crescita Totale

In termini percentuali il numero di lavoratori dipendenti è calato del 4%



FIDUCIA IMPRESA

Rispetto ai dati rilevati a luglio è in forte crescita la fiducia degli

artigiani sulla capacità di competere della propria impresa: la

percentuale di imprenditori con fiducia media o alta tocca il valore più

alto (84,7%) dal gennaio 2012
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FIDUCIA ECONOMIA

La % di artigiani che hanno fiducia media o alta verso il futuro

dell’economia italiana è in peggioramento rispetto ai dati rilevati

nell’ultimo anno e ritorna ai minimi di luglio 2013 (16,7%)
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SODDISFAZIONE VERSO ASSOCIAZIONI CATEGORIA ARTIGIANE

La % di artigiani che hanno richiesto l’assistenza o i servizi di

un’associazione di categoria (Confartigianato, CNA, ecc.) è pari al 17%.

Tra quelli che ne hanno usufruito il 78% dà un giudizio positivo (voto 7-

10), 18% neutro (voto 5-6) e 4% negativo (voto 1-4)
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Negativo
4%

Neutro
18%

Positivo
78%

Giudizio sulla soddisfazione per l'assistenza o i 
servizi ricevuti dall'Associazione di Categoria



Interviste agli artigiani della provincia di Udine
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Negativo
41%

Neutro
47%

Positivo
12%

Giudizio sull'operato dei Politici 
amministratori pubblici*

*sindaci esclusi



Interviste agli artigiani della provincia di Udine
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Negativo
11%

Neutro
44%

Positivo
45%

Giudizio sull'operato dei Sindaci dei comuni 
<5000 abitanti della Provincia di Udine



Interviste agli artigiani della provincia di Udine:
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Giudizio sull'operato dei Sindaci dei comuni 
>=5000 abitanti della Provincia di Udine
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per informazioni

Nicola Serio
Ufficio Studi

Confartigianato Udine

e-mail: nserio@uaf.it

twitter: @NicolaSerio

0432 516 717

Prossimo appuntamento coi dati 

della congiuntura a luglio 2015
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